

净国民财富居世界第二,我国资产、负债和财富露“家底”:

社会净财富 437 万亿元 73% 归居民所有

普通人家有账本记录收支和家底,其实整个国家也有一本账。26日,国家金融与发展实验室发布《中国国家资产负债表2018》,公开了中国的资产、负债和财富的“家底”。报告显示,2016年年末,中国社会总资产1210万亿元,社会净财富437万亿元。

中国应对债务风险有足够信心

最近几年,有关中国债务风险的争议不绝于耳。张晓晶表示,资产负债表分析方法强调净财富是应对风险能力的重要体现,需综合考察资产、负债和净财富。仅从债务或杠杆率角度来讨论债务风险,结论可能偏颇。

张晓晶指出,结合中国的国民净财富数据,在应对债务风险问题上有足够的信心。2000~2016年,中国政府负债从2万亿元上升至27万亿元,规模扩大至原来的13倍;政府资产也同步增长,从11万亿元上升至146万亿元,规模扩大至原来的12.8倍。这样,中国政府所拥有的净财富就从9万亿元上升到119万亿元,规模亦扩大至原来的12.7倍。毫无疑问,近120万亿元的政府部门净财富,构成应对债务风险的雄厚基础。

不过,报告同时强调,拥有规模较大的政府资产净值,并不能保证高枕无忧,还需要考虑三个方面的因素对政府净财富的冲击。首先是未直接计入的各类隐性债务。这包括地方政府大量的隐性债务(按不同口径估算,约在30万亿~50万亿之间);以及机关事业单位养老保险中政府所应承担的隐性债务(报告估算约为25万亿)。

其次是政府资产的流动性。我国政府部门净资产中,剔除掉变现能力较差的非金融资产,净金融资产也达到73.0万亿元;其中国有企业股权为52万亿,占政府净金融资产的44%。政府非金融资产中,政府土地储备具有较强的流动性,其规模为23.9万亿元,占政府非金融资产的52.4%。总体上,政府资产的变现能力较强。

第三是资产价格的顺周期性。过去十几年来,全部非金融资产增量中有三成的比例来自于价值重估的贡献;金融资产中的股票和投资基金等权益类资产具有更强的顺周期性,其估值水平与经济周期密切相关。这类风险值得关注。

据新华网

增加。价值重估则是由于资产价格变化导致的财富名义价值增长。

张晓晶说,有两种不同方向上的力量影响居民和政府净财富的分配:一个是所有制多元化改革的不断推进,这会降低政府财富的占比;另一个是政府部门掌握的资产经历了较大程度的价值重估,尤其是2000年以来大量国有企业上市,这会增加政府财富的占比。

金融资产增速快于非金融资产

报告显示,2000~2016年,我国非金融资产由37.5万亿元增长至424.5万亿元,增长了10.3倍;金融资产由53.2万亿元增长至786.2万亿元,增长了13.8倍。

具体来看,金融资产中平均增速最高的是证券投资基金、保险和未贴现银

行承兑汇票,平均增速分别为44.2%、26.7%和25.2%。张晓晶表示,这三项资产的增速领先和占比提高,反映出我国非银行金融体系的快速发展以及我国金融结构的不断优化。如今,基金和保险已成为我国居民储存财富的重要方式,同时,银行表外业务也有了长足的发展。

据介绍,2000~2015年,我国非金融资产年均增长23万亿元,其中68%来自投资的贡献,32%归因于价值重估。企业上市后估值提升、住房价格上涨等因素,是价值重估的主要原因。我国对外净金融资产年均增长1万亿,其中,投资贡献了171%,价值重估的贡献则为-71%。由于对外净资产用人民币计价,所以,汇率的变化对其产生直接影响;2005年以来,人民币持续升值,导致我国以外汇储备为主的对外资产的人民币价格减值。

净国民财富全球排名第二

报告显示,2016年年末,我国社会净财富(非金融资产与对外净资产之和)总计437万亿元。其中,国内非金融资产424万亿元,对外净资产13万亿元。据介绍,2016年,我国社会净财富的73%归居民所有,剩余27%由政府持有。

中国社会科学院经济研究所副所长张晓晶介绍,中国社会净财富水平,相当于美国同期财富水平的70.7%,位居世界第二。同期,我国GDP为74.4万亿元,相当于美国同期水平的57.2%,也位居全球第二。

根据研究,投资对财富积累的贡献最大。社会净财富的增长来自投资和价值重估。投资来源于储蓄,是总收入中未被消费的部分,形成了社会净财富在物量上的

年末骗子招数“升级” 小心这些“新骗局”!

年底前后,诈骗“陷阱”增多,不法分子的诈骗手法层出不穷,屡屡有人上当受骗。记者梳理了近期发生的“新骗局”案例,希望大家加强防范,提高警惕,谨防受骗。

1. 公司财务人员谨防骗子冒充企业领导诈骗

【案例】

10月25日,山东菏泽一公司财务人员接到一个匿名手机短信,冒充其公司领导称急需一笔钱,要求受害人向指定账户汇款30万元。受害人一看是公司老板,便按照短信要求汇款,后发现自己被骗。

【警方提醒】

各企业要建立健全并严格执行财务管理规章制度,大额转账汇款前必须经过当面或电话核实程序,财务人员汇款之前一定要通过多种方式确认对方身份,谨防上当受骗。

2. 冒充公检法诈骗再升级 网上发送假警官证

【案例】

11月8日上午,吕女士接到一通自称是社保局工作人员的电话,称吕女士涉嫌骗保,在当事人疑惑时将电话转给了“公安机关”。一位自称是“北京市公安局的警察”打通吕女士的电话,并让其到没有人的地方,加自己QQ办案。随后,吕女士就收到对方发来的公安证件和印有其头像及个人信息的“拘捕令”。此时,吕女士已经慌了神,而对方轻易就作出了她的银行卡存款数额。

【警方提醒】

面对冒充公检法的诈骗分子,只要记住三条防范就能守住自己的钱袋子:公检法机关作为执法部门,绝不会用电话对所谓的涉嫌犯罪、银行卡透支等问题进行调查,公检法机关及其他部门之间也不会互相接转电话;公检法等根本不存在所谓的“安全账户”,凡通过电话、短信要求转账、汇款或进行资金审查的,一概不要相信;犯罪分子利用特殊计算机软件,能模拟各类电话号码和假冒的公检法网页,接到类似电话需冷静,特别是涉及欠款转账时要立即停止。

3. 警惕抖音点赞评论能赚钱的新型骗局

【案例】

今年11月19日,市民侯某从微信朋友圈看到一个“抖音”兼职群,该群的简介称,只要加入该群一天能挣60元,侯某就加入该群,加群后群主通知每天截屏、点赞,发朋友圈可以得到60元的工资,但需要交入职费1388元,如果想做的加群主为好友缴纳入职费,侯某就加了群主为好友,并给群主转去1388元,然后按照群主的要求截屏、点赞,转发朋友圈,当日晚上侯某收到六十元的工资。到11月20日凌晨5时群主解散该群,侯某意识到被骗。

【警方提醒】

刷单类诈骗一直是案发率较高的诈骗类型,大家一定要格外警惕,不要相

信动动手指就能赚大钱的把戏,尤其注意以下几点:1.需要预付保证金、先行垫付资金的兼职工作基本都是骗局;2.对于可以轻易获取高额回报的工作要保持高度的警惕;3.寻找网上兼职时不要轻易泄露自己的个人信息,也不要轻易点击对方发过来的链接;4.如果不慎被骗,注意保存证据并及时报警。

4. 朋友圈发砍价链接, 新型骗局了解一下!

【案例】

北京市民郭先生在朋友圈看到一条帮忙“砍价”购物的链接,上面写着“找朋友帮忙砍价,最低0元就可以购买苹果X手机。”郭先生当即点了进去,帮朋友点击了“砍价”键,留下姓名和电话后,页面马上显示“你已帮朋友砍了68元!活动时间有限,只要填写信息参与活动,找朋友参与砍价就能零元购手机。”郭先生不假思索地将链接转发到了朋友圈,并给好友发信息要求帮忙“砍价”。随后郭先生银行卡被划走了600元。

【警方提醒】

微信“帮砍价”活动起初只是用于营销。不少商家通过这种活动吸引大家在朋友圈转发,从而吸引了一大圈粉丝,短时间内获得了大量关注度,实现了不错的营销效果。不过,之后这种成本低、操作简单而且容易上当的活动被不法分子盯上了。他们通过朋友圈“砍价”收集个人信息或骗钱,已经演变成了一种新型的骗局,参与过的用户会收到大量的广告短信和诈骗短信。

5. 微信新型骗局: 连语音都能“克隆”!

【案例】

最近,赵女士突然接到自己父亲在微信上发来的消息,父亲称自己出来买菜忘记带钱,让赵女士转200元到微信上,赵女士便问语音问了句“爸爸,是你吗?”很快就收到对方的回复。赵女士一听是自己父亲的声音,就把钱转了过去,结果被骗了。经过调查后,发现是赵女士的父亲微信被盗用了,语音是提前录好的。

【专家提醒】

保护好自身账号安全。

1.无论他人以任何理由索要你的微信账号、密码、短信验证码等个人信息,坚决不要提供,否则极可能被盗号。

2.当发现自身微信账号有被盗迹象时,请马上到手机端微信安全中心或者PC端微信中心网站(weixin110.qq.com)冻结账号,并通知好友谨防诈骗。

防止被盗号者欺诈

1.遇到微信好友借钱或其他需要资金支付的情况,最好能通过电话或视频进行确认,如果碰到模糊不清的语音,一定要进行仔细求证。

2.向不能确定真实身份的好友转账时,可将到账时间设置为“2小时到账”或“24小时到账”,以预留处理时间。

3.若发现好友微信账号被盗,应及时进行被盗投诉,并通知好友冻结账号,并转发防止其他用户上当。

据新华网